Розробка уроку української літератури для учнів 5 класів
Тема . Тарас Григорович Шевченко. Україна – частина Шевченка. 
Мета: поглибити знання учнів про дитячі роки Т.Г. Шевченка, ознайомити з творчою спадщиною; розвивати вміння створювати власні та усні висловлювання, дотримуючи культури мовлення;сприяти формуванню навичок виразного читання; виховувати повагу до батьків, почуття національної гордості.
Тип уроку: комбінований.
Форма проведення: урок-подорож.

Обладнання:  портрет Шевченка, різні видання "Кобзаря", збірки його творів та твори про нього, картини Шевченка, ілюстрації до його творів, рушники, виставка творів Шевченка, малюнки учнів, вікторина-презентація, карта-схема, тексти віршів, покладених на музику.

[image: image1.jpg]


[image: image2.jpg]. 4331 : Mm“:‘.‘
"L g ﬂ 7
. -




Який потрібно мати 

                                                                                      В душі безсмертний цвіт, 

                                                                                      Щоб хвилювати людство 

                                                                                І через сотні літ. 

                                                                                         Яким зарядом треба 

                                                                                Наснажити слова, 

                                                                                Щоб пісня і сьогодні 

                                                                                Звучала, як нова … 

                                                                                                               О. Підсуха
Хід уроку

І. Організаційна частина.

ІІ. Оголошення теми, мотивація навчальної діяльності.
ІІІ. Сприйняття та засвоєння навчального матеріалу.

 Слово вчителя
 Плине час, як стрімкі води сивого Дніпра-Славути. Минають роки, десятиліття ... Але ніколи не минеться народ і його ставлення, його невгасима любов до всього найкращого, що квітчає рід людський і землю рідну. Ніколи не погасне в серцях глибока шана до яскравого сузір’я полум’яних борців за народне щастя, до геніїв, що віддали свій талант рідний Батьківщині. Серед них Тарас Григорович Шевченко. 

  Тарасе, поглянь на свою Україну, вона - в цьому класі. Сьогодні  зібралися твої друзі. Я рада бачити вас у шкільній світлиці. Разом з вами ми помандруємо стежками дитячих та юнацьких років Тараса Шевченка, прислухаємося  до думки славного Кобзаря, слова, вклонімось світлій пам’яті поета.

Зупинка 1. «Садок вишневий коло хати»
Під грамзапис щебету пташок, плюскотіння річки, учениця зачитує опис хати, у якій зростав малий Тарасик (за повістю С. Васильченка «Дитинство Тараса»,). Учитель привертає увагу учнів на  виставку ілюстрацій
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 Слово вчителя.  
І саме тут 9березня 1814 року  в селі Моринцях на Київщині в сім’ї селянина-кріпака народився Тарас Шевченко. Хлопчик ріс мовчазний, замислений. Не тримався хати, а все блукав десь за вигоном.

В похилій хаті, край села, 

Над ставом чистім і прозорім

Життя хлопчику дала

Кріпачка-мати, вбита горем.      
Евристична бесіда


1. Чому хлопчика назвали саме Тарасом ? 

2. Що означає ім’я Тарас ?

3. Чи влучно це ім’я дали батьки своїй дитині ?

Слово вчителя

За народним повір’ям коли народжується дитина Господь благословляє її в білий світ своєю рукою. Покладе на голову – мудра буде, на руки – майстром на всі руки, на серце – доброю. І такою дитиною, якій поклав Господь руку на 
серце, голову та руки, був Т. Шевченко.
Йшли роки. Ріс хлопчик. Його босоноге дитинство проходило в селі Кирилівка. Хлопчик зростав допитливим. Не тримався хати а все блукав десь за вигоном (за що його прозвали малим приблудою), все що було довкола нього, цікавили Тараса. Він завжди ходив замисленим – щось роздумував. Чому саме він таким ходив, про що він думав, ми дізналися із сторінок повісті Степана Васильченка «Дитинство Шевченка».

Евристична бесіда

Якими були улюблені заняття малого Тараса ? 
Розкажіть про взаємовідносини сестри Катрі і Тараса ? 
Які пестливі слова використовує Катря у своєму мовленні ?

Слово вчителя.

Зважаючи на допитливий характер сина, батько віддав його в науку. Восьмирічний Тарас став учнем кирилівського дячка-вчителя Павла Рубана. За найменшу провину дяк карав своїх учнів різками. Учився у дяка добре, швидко навчився читати.
  Учень. 

                Ти взяла мене маленького на руку

                І в школу хлопця одвела,

                До п’яного дяка в науку.

                “Учися, серденько, колись

                З нас будуть люди”, - ти сказала.
Та недовго тривала Тарасова наука. Несподіване горе випало на долю маленького хлопчика. 
( Що ж сталося в сім’ї  Тараса?

Зупинка 2. «Сирота».

Розповіді учнів.
Учениця. 
Коли Тарасові було 9 років, на сороковому році життя, знесилена тяжкою працею,  померла мати.

               Там матір добрую мою,

               Ще молодую, у могилу

               Нужда та праця положила.
    Батько залишився з дітьми.

Смуток і безнадія  завітали до вбогої хати. Батькові не до малечі: треба було кріпацьке ярмо тягнути. Тужили діти (шестеро) за матір’ю, особливо Тарас. Не мав до кого притулитися, не мав заступниці.  

Учень. 
У хату приходить зла мачуха. Життя стає нестерпним. Мачуха, у якої було троє своїх дітей, не злюбила сиріт. Особливо перепадало Тарасові. Невдовзі після смерті матері, коли хлопчику було 11 років (в 1825 році) помер і батько. Смерть батька приголомшила малого Тараса.

               Там батько, плачучи з дітьми,

               (А ми малі були і голі),

                Не витерпів лихої долі,

                Умер на панщині..! а ми 

                Розлізлися межи людьми,

                Мов мишенята. Я до школи –

                Носити воду школярам...
Учениця. 
Мачуха стала повноправною хазяйкою. Помираючи, батько нічого не заповів своєму синові.
   Тарас наймитує в школі, а потім пасе громадську череду. Мине 20 років, і він з болем згадуватиме своє дитинство у вірші “Мені тринадцятий минало...”
Зупинка 3. «Мені тринадцятий минало..».

Інсценізація вірша “Мені тринадцятий минало..” ( учні 7 класу)
  Оксана. Чого ж ти плачеш? Ох, дурненький Тарасику! Давай я витру сльози! Не сумуй, милий Тарасику, адже кажуть, найкраще від усіх ти читаєш, найкраще за всіх співаєш, ще й, кажуть, малюєш. От виростеш, будеш малярем!

  Тарас. Еге ж, малярем!

  Оксана. І розмалюєш нашу хату.

  Тарас.   Атож! А всі кажуть, що я – ледащо і ні на що не здатний. Ні я не ледащо! Я таки буду малярем!

  Оксана. Авжеж, будеш!

Звучить пісня “Зацвіла в долині червона калина”.

  Слово вчителя.

 Тарас наймитує, а випаде вільна часина – читає і малює. Вечорами, щоб ніхто не бачив, плаче з горя. Але думка навчитися малювати не покидає хлопчика. Так він потрапляє до цехового маляра. Згодом пан Енгельгардт забирає його до себе в Петербург, і Тарас стає козачком.
   Учень.

                 Хоче малювати,

                 Прагне він до знань,

                 Та за це багато 

                 Зазнає знущань.

                 Нишком він малює

                 Статуї в саду,

                 Вночі пише вірші 

                 Про людську біду.
Слово вчителя:
На цьому наша подорож завершується, але це лише дитячі сторінки письменника. Він був сином мужика і став володарем у царстві духа. Він був кріпаком і став велетнем у царстві людської культури.

Він був самоуком – і вказав нові, світлі і вільні шляхи професорам, книжним ученим. Доля переслідувала його в житті, скільки могла, та вона не зуміла перетворити золота його душі на іржу, а його любові до людей – в ненависть і погорду. Доля не шкодувала йому страждань, але не пожаліла й утіх, що били із здорового джерела життя. Найкращий і найцінніший скарб доля дала йому лише по смерті – невмирущу славу і все розквітаючу  радість, яку в мільйонах людських сердець знову і знову збуджуватимуть його твори.  

  Отаким був і є для нас, українців, Тарас Григорович Шевченко.

На наступних уроках ми помандруємо стежками його творчості
ІV. Підсумки уроку.
Зупинка 4  «Всесвітнє визнання»

Народ свято шанує пам'ять про свого великого поета. У багатьох місцях йому встановлено пам’ятники, відкрито музеї, щорічно в Україні відзначають Шевченківські дні, літературна й образотворча спадщина поета глибоко вивчається вченими, видається великими тиражами. Немає дорослої людини, дитини, яка б не знала, хто такий Шевченко, що він зробив для України. Безсмертна слава народного поета – патріота, Великого Кобзаря. 

V. Повідомлення домашнього завдання.
Читати оповідання С.Васильченка «У бур’янах».  Написати лист Тарасику.
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